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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János­
hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 
küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos­
kodva van.

Kolozsvárit, december 2O-án, 1866.
A „K. Közlöny“ szerkesztsöége.

Pest, december 12. 1866
ii.

(D.) Előbbi czikkem zártételeiből átlát­
ható az, miképp Austriát 18 év szerencsét­
len politikája oda vitte, hogy már most a 
rendes alkotmányos útra való visszatérés kö­
rül aggódnia kell, hogy ellenségei az átme­
net intervallumát az ő végromlására fogják 
felhasználni; más részről pedig a 18 éves 
absolutismus és provisorium, mint a scorpio, 
önmagát halálosan összesebezte azon rend­
kívüli pénz- és vér-vesztegetés miatt, mely 
által a birodalmat úgy anyagi, mint szellemi 
erejéből kivetkeztette.

Mondják, hogy mind a mellett Austria 
katonapártja az autocrat hatalmat még oly 
positiv erőnek látja mais, melynek parancs­
szavára a birodalom elég erőt fejthet ki az 
ellenséges támadások visszaverésére, mond­
ják, hogy e katonapart is Oclátja ugyan azt, 
hogy jobb volna alkotmányos kormányzás 
által a birodalom pénzerejét oda gyógyítani, 
hogy a védelemre szükség esetében pénz s 
vagyon juthasson; azt is belátják ők, hogy 
békületlen népeket provisoriummal, ostrom­
állapottal kormányozni, s ugyanakkor ezen 
népek pénzével és vérével csatákat nyerni 
igen nehéz; de más részről azt hiszik, hogy 
éppen azért, mert a népek hosszas szenve­
dések által békületlenekké váltak, nem lehet 
bennök bízni, hogy az alkotmányukba való 
visszahelyeztetésök által elég biztosak és 
erősek lesznek nem csak a belső rend fen- 
tartását biztosítani, s a népeket a szomszéd 
ellenségek lázasztó propagandáitól megmen­
teni; de egyszersmind kifejteni alkotmányo­
san a honvédelem egész erejét, csatára kül­
deni önkint minden fegyverfogható embert, 
a mily mértékben az absolut hatalom pa­
rancsszava képes összevonni azon haderőt; és 
előállítani a föld fenekéből is a táborozásra 
szükséges pénzt alkotmányos utón, mit ab­
solut hatalom előteremthet.

Ki tagadhatná, hogy e rendkívüli idők­
ben ezen okoskodásnak igen sok alapja van; 
de ki tagadhatja azt is, hogy az absolut ha­
talom parancsszavára síkra állított hadsereg, 
békületlen tűzhelyekről távozván a csata te­
rére , nem képes biztosítani a győzelmet! ? 
Elég bizonyságot tesznek erről Austria leg­
utóbbi szerencsétlen hadjáratai.

Meglehet, hogy az ellenséges támadás 
az alkotmányos s be nem fejezendett vissza­
helyezés átmenti zavarai és erőtlenségek közt 
ütvén a birodalomra, a néphatalom közbe­
lépése is szerencsétlen táborozást eredmé­
nyezne; de ez még nincs megkisértve, s így 
nincs is bebizonyítva, mig az bizonyos tény, 
hogy az absolutismus még minden csatát el­
vesztett.

A praecedens tapasztalatok tehát azt 
tanácsolják Austriának, hogy a két koczkáz- 
tatás közül azt válaszsza, a melyik még 
nincs megkisértve, s igy többet Ígér, mint 
a melyik meg volt kisértve, s a birodalomra 
csak újabb veszélyt hozott.

Meglehet, hogy a katonai erő inkább 
lesz ma concentrálva, midőn a hadsereg élé­
re Albrecht föherczeg állíttatott, a ki heves 
katona, s mélyen sértődve van Austria utóbbi 
megaláztatása által; az azonban bizonyos, 
hogy ha e heves katonai szellemhez a népek 

önvédelmi ösztöne alkotmányos tevékenység 
által csatlakozik, igen valószínű, hogy vagy 
visszalépnek támadó szándékaiktól Austria 
ellenségei, vagy ha támadnak, vereséget 
szenvednek.

Hogy Austriának riskirozi kell, az bi­
zonyos, s mi nem vitatjuk, hogy riskiroz 
akkor is, midőn a népeket alkotmányos állá­
sokba oly zivataros európai viszonyok közt 
helyezi vissza, a mikor még az alkotmányos 
államok is igen hamar dictátorsággal szok­
ták felruházni uralkodóikat; mind a mellett 
azt hiszszük, hogy ha a porosz éppen az 
oroszszal szövetkezik, ha Austriát az orosz 
fenyegeti, bátran oda adhatja a kormányt a 
népek kezébe; mert lehetnek és vannak is 
Austriában centrifugai elemek; azt hiszszük 
azonban, hogy az orosz hatalom alá csak­
ugyan Austria s Magyarország egy néptöre­
déke sem kíván kerülni.

A belső ' kérdéseknél szétválhatnak a 
népek, de midőn egy óriás közös veszély 
fenyegeti, akkor csakugyan észretérnek és 
összetartanak.

Azt hiszszük tehát, hogy az alkotmány­
ba való gyors visszahelyezés által Austria s 
Magyarország népei önkint s önvédelmök 
ösztönéből sokkal nagyobb és hatalmasb erőt 
volnának képesek rögtön kifejteni, mint a 
mit egy absolut kormány parancsszava elő­
teremt. Azt hiszszük, hogy habár külső 
agitatióknak sikerülne megmaszlagozni 
egyes szédelgő fejeket, egy orosz támadás 
horderejét belátnák a józan milliók, s a né­
pek együttmaradásukért s a kancsuka ura­
lom ellenében képesek volnának sikerteljes 
harezot küzdeni.

Ennélfogva mélyen sajnálnék, ha éppen 
a porosz-orosz szövetkezés tenné habozóvá 
a kormányt az alkotmány restitutiojának si­
ettetésében, midőn kétségtelen az, s nemcsak 
mi, de az európai szabadelvű s nem szabad­
elvű lapok egyaránt állítják, hogy Austria 
belső kibékülése egyedüli gyors ellenszere 
lehet az orosz-porosz veszélyes törekvé­
seknek.

dec. 15. 1866.
(D.) Ma a felirati vita, azon négy-öt szerb a 

román ajkú képviselő kivételével, tik, hogy mit 
akarnak? azt a jó isten tudja egyhangúlag el­
fogadtatott.

Itt újból igazolva van, hogy hazánk alkotmá­
nyos visszaállításának kérdésében a pártok egyet­
értenek, habár a minap egy incidens kérdésben 
különváltak, s heves csatát is küzdöttek.

A ki Miletics Szvetozár beszédét elolvassa, 
az látja, hogy ö, nyilatkozata egy részénél fogva, 
a szélső balhoz látszik tartozni; de nemigen érti e 
pártot, mert a szélső bal éppen oly alkotmányos, 
mint a többi, s nem fog magának béküleilen nem 
zetiségekböl proBelitákat toborzani a magyar nem­
zet históriai jogának feladásával. A ki azt kívánja, 
hogy Magyarország megszünjen magyar ország len­
ni, az olyasmit kíván, a mi felett nem az ország 
parlamentjéhez, hanem valamelyik hódításra lörö 
külhatalomhoz kell folyamodnia. Ez utóbbival pe­
dig a hazaárulás bűnének tevén ki magát, törek 
véseinek igen hamar tragicns végét érheti.

Magyarország a magyar nemzetiség birodal­
ma, minden európai nemzetnek van valahol egy 
birodalma vagy országa, s Oláhországot senki sem 
mondja Czigány-, Bolgár-, Magyar- s Németország­
nak, habár ez utóbbi népességek összege, főképp 
a több ajkú idegenek csatlakozása az oláh elem­
mel a suffrage universelle téren is versenyezhetne.

A magyar nemzet örömest colonisált. így adott 
kebelében birtokot a kunoknak, szerbeknek, szá­
szoknak, németeknek, bolgároknak, s széles alapul 
községi szervezete által a nyelvek s fajok szabad 
nemzeti fejlődésére utat nyitott; de Magyarország 
magyar nemzeti léteiét a mostaninál nehezebb vi­
szontagságok közt is megőrizte, s bízunk istenünk­
ben, hogy jövőre is meg tudjuk őrizni.

Nincs kérdés abban, hogy az ország kebelé­
ben lakó nem-magyar nemzetiségekre nézve oly ál­
dáshozóvá kell tenni a közös alkotmányt, hogy 
azon haza, melynek ők is épp úgy szülöttjei, s 
melynek kebelén ők a magyarokkal egy són és ke­
nyerén nevekedtek, épp oly kedves legyen elöltök, 
mint a magyarok előtt, a közös szabadság által el 
kell jöni azon időnek, hogy, habár más ajkon be­
szélünk, egy közös szabad nemzetet képezzünk, s 
kérdésen kivül egy helyes nemzetiségi törvény ál­
tal ezen czél el is érhető; azonban a magyar ki­

rályság históriai jogát s integritását fenntartani eisö 
kötelességünk, mert az ország függetlensége s Sza­
badsága nélkül sem magyar, sem más nemzetiség 
nem létezik; és nálunk más a nemzetiségi kérdés, 
mint Austriában, nálunk a geneticus nemzetiségi 
érzésnél fogva kifelé gravitálható nemzetiségek 
egyikének sincs a Kárpátokon kivül oly hazájok, 
a mely önálló volna most, vagy erővel s népesség 
gél bírna jövőre önállásra. Sem az oláh, sem a 
szerb, sem a borvát, sem a tót nincs hivatva kü­
lönvált nemzeti önállásra, mert hetven millió orosz 
mellett minden szláv végre is csak orosz lehet — 
s elveszti speciális nemzetiségét, az oláh pedig ép­
pen az orosz torkában meg nem állhatna, mint kü­
lön hatalom, a magyar s lengyel elem szövetkezése 
nélkül.

Nincs jövője a keleti apró nemzetiségeknek, 
s a jövő csak a múltban gyökerezett magyar és 
lengyel királyságé keleten, melyek mellett foedera- 
listicus alapokon alaaulbatnak meg jövőre úgy, 
mint voltak a magyar és lengyel királyok korában 
a keleti apró fejedelemségek 8 hospodárságok. Ezek 
együtt vállvetve fennállbatnak, s a nemzetiségi kö­
veteléseket az egyes apró nemzetiségek romlása 
nélkül más irányban nem lehet fejleszteni.

Bizonyos, hogy azon vegyes nemzetiségek 
közt, melyek királyságunkban is repraesentálva, 
vagy annak szomszédságában vanuak legtöbb jö­
vőt ígérhetni speciális nemzetiségükre értve, a ma­
gyaroknak, oláhoknak és lengyeleknek; de ezen 
nemzetiségek jövőjét is egyedül a magyar király­
ság históriai fennállása s újabb megszilárdulása 
hiztosithatja.

Európa előbb utóbb emancipáiui fogja Len­
gyelországot az orosz hatalom alól, askor jön meg 
az oláh nemzetiségnek is európai emaucipatiója. 
Moldva-Oláhország, Bessarabia, Macedoni Tessalia 
Albánia át van szőve az oláh elem által, ez elem 
van hivatva bizonyos összekapcsoló hegemóniára 
ottan, épp úgy, mint a Kárpátok közt a magyar; 
de a román ezen jövő garantiáját csak is Lengyel-

Sábán bírhatja. A szerbek, horvátok nem bírnak a 
jövő oiy kilátásával, mint az oláh elem; az ők faji 
jövöjek nagyobb, mint a megyaré és románé, azaz: 
ők lehetnek oroszok a mi romjainkon; de szerbek, 
horvátok a mi hazánk felbomlása esetében soha 
sem maradhatnának, sőt, mint ilyeneknek, hivatása 
nem lehet egyéb, mint suserainitás alatt vagy foe- 
deratio viszonyba helyezkedni el jövőre is.

Akárminö hullámzása legyen a jövő esemé­
nyeknek, vagy a múlt históriai alakulás fog meg­
szilárdulni, vagy egy hódító hatalom fog mindnyá­
junkat magába olvasztani; de egyik esetben bídcb 
jövője azon felszaggató foederalistieus politikának, 
melyet Miletics képviselő tolmácsolt, s melyet Deák 
Ferenci egy pár igen alapos érvvel utasított vissza.

A szerbek ily tendentiákra nézve Erdélyt hiá 
bán használják köpenyül Erdély viszonya egészen 
más, a ebben nem jövevények, hanem ős nemzeti­
ségek laknak.

A szerbek a királyság vármegyéiben laknak, 
Erdély a királyságnak közvetlen ugyan, de bárom 
históriai részből s négy törzs nemzetiségből álló 
tagja.

Ügyünk a szerbekével nem áll semmi solida 
ritáBban; még az Erdélyt lakó nem magyar nem 
zetiségek ügye sem, s a magyar királyságban a 
Bzláv gravitatiókhoz a józan oláh közvélemény soha 
sem csatlakozhatok.

Ügyünk csak annyiban közös, a mennyiben 
szabadságunk ügye közös, csak azon törvény, me 
lyet a királyság integritásán belől s alkotmánya 
szerint hozandanak a nemzetiségek ügyében in con­
creto — csak ezen törvény élvezetére nézve birand 
minden külön nemzet solidaris érdekkel. Azon túl 
geneticus viszonyaik épp oly különbözők, mint a 
magyarokéi-

Épp ez utalja, sőt kényszeríti a nemzetisé­
geket arra, hogy a közös haza s közös politikai 
nép fogalmában egyetértsenek, s ez utalja a tör­
vényhozást szintén arra, hogy ezen egyetértést oly 
nemzetiségi alaptörvénynyel biztosítsa, mely által a 
közös államélet és együttartás, ne állja útját a kü­
lön nemzetiségek szabad fejlődésének, s erre a ma­
gyar alkotmányos viszonyok elég kedvezők, mert 
hisz ekkorig is hazánkban minden nemzetiség ment 
volt az erőszakos assimilatiotól, s nem Schmerling 
vagy Bach szülte a létező nemzetiségeket; de itt 
voltak, itt éltek, itt fejlődtek ők velünk együtt év­
századok óta, s föl nem emésztettük egymást az 
assimilatiónak sem mérsékelt, sem természetes pro- 
cessusa által.

Az tehát a főkérdés, hogy szerezzük vissza 

hazánk közös erejét s szabadságát, nem pedig, hogy 
azt széldaraholjuk, elerötlenitsük, s igy idegen ha­
talmak rabigájába ejtsük.

BerÜu, december 13. 1866.
Tisztelt szerkesztő ur! Merülnek itt fel jelensé­

gek, történnek események, melyekről koronkint hirt 
venni távoli hazánk lakosait is érdekelheti; Berlin 
legújabb időben fontos állást, világvárosi jelentősé­
get nyert, s ezt mind tovább fejtendi a már is 
kedvezőknek mutatkozó körülmények között, az 
Európát mozgató njabb események egyik központja, 
azoknak úgy szólva műhelye, bizonyára Berlin, 
Németországnak eddig csak szellemileg, miveltségi- 
leg, jni. 3-ka óta politikailag is metropolisa leend, 
kezeskedik erről azon túlsúlyon kivül, melyet Ber­
lin Némethon többi városai felett már lakosságá­
nak számánál, fontos és nagyszerű vállalatainál, 
intézeteinél, virágzó kereskedelménél, iparánál s 
szellemi fejlettségénél fogva eddig is gyakorolt, az 
a körülmény, hogy oly kormány székhelye, mely­
nek centralisticus törekvései félreismerhetlenek, s 
részben, kivált az újonnan meghódított tartományok, 
városokkal szemben igazolhatók is. Szóval minden 
arra mutat, hogy Berlinnek a jövő történetében 
szép szerep van kijelölve s azt bizonynyal be is 
fogja tölteni; erős, értelmes, miveit nép lakja, s 
ez a legbiztosabb alap a fejlődésre és befolyásra.

Már utóhangjaiban s visszhangjában is elhang­
zott az újabb nagy események közvetlen zaja, 
mely Berlinre nézve a győzelmes csapatok bevonu­
lásának nagyszerű ünnepélyében érte el tetőpont­
ját; most már ennek maradványai is mind el van­
nak takarítva, s csak itt-ott a kisebb színpadokon 
tartja fenn még magát egy-egy alkalmi darab azon 
időkből; képzelhetni, hogy telve vannak ezek a 
csömöriéiig patriotisticus lelkesedéssel, mely itt az 
úgynevezett couplet-ekbe tör utat, neki megy fűnek, 
fának, Hannover, Hessen, Nassau, s kivált a sze­
gény Frankfurt még sokkal nagyobb mértékben ki­
kapja a magáét mint Austria, bár megmondja 
biz, « . «*«<■  UwUUliaR : ö glübt nnr a
Kaiserstadt, s giebt nur a Wien; de most . . . . 
ÖBtreieh eine Keule hat, und Berlin wird ’ne Kaiser­
stadt; az ilyen és rokon érzelmű és értelmű dalo­
kat, valamint ha a királyról és Bismarkról van 
szó, a földszintéi a karzatig szűnni nem akaró 
tapsokkal fogadják, pedig már egy részéi 100-szor- 
nál többször adták, s én igazán nem értem, mit 
találnak benne; némelyik oly léha, minden értelem- 
uélkül való, hogy egyszer is kár végig nézni, s 
mégis a berlini, valóban mivelt közönség is tetszés­
sel fogadja, mert legyez hiúságának, nemzeti ér­
zetének, híjába I minden kornak és helynek meg 
vannak a maga dalnokai éB apostolai. E vígjátékok 
közül az egyik „Humor verloren, Alles verloren“, 
mely a berlini népéletböl, s jelesen annak az osz­
trák bábom alatti szakából van meritve egy a da­
rabban előforduló álczás menetben Benedeket carri- 
katurázza, kit itt átalán rémitö zsarnok, vandal, 
kegyetlen embernek, második Haynannak festenek, 
ki ha tehette volna Croatjaival és Pbandurjaival 
Berlint és a német miveitséget alapjából felforgatta 
a megsemmisítette volna. E darabban tehát Bene­
dek, mint Feldzeugmeister, meglepően híven ábrá- 
rázolva jelenik meg, meg akarván a szép Borussiát, 
elpártolt kedvesét hódítani; ez ellenáll, a feldzeug­
meister a német Bundhoz folyamodik, ezt egy igen 
termetes úri ember képviseli, ki élénken emlékez­
tet egy kolozsvári igen tisztelt polgárra, kinek 
productumai termetével visszás arányban nőnek. 
De Borúsaiénak, kit egy igen szép nő ábrázol, 
erénye és állhatatossága győz ama double allianee- 
on, a szövetségesek térdre hullnak előtte s kegye­
lemért esedeznek. Ez valódi képe a most itt diva­
tozó idő- és alkalomszerű daraboknak, semmi ösz- 
szefüggés, kevés és silány cselekvény, az alak­
szerűség kellékeinek tökéletes hiánya, de van 
phrazis és nagy szó quantum satis. Nálunk is vol­
tak ezeknek araojuezi napjai.

Az idegen, kivált ha a sorstól azon szeren­
csében részerülrj^hogy osztrák alattvaló lehetett, 
Beptember és October havának egy részében azon 
igen különös és nem mindennapi meglepetés érte 
a „hársfák alatt“ sétáltában (Berlinnek |belközép- 
utczája), hogy a fogoly osztrák ágyuknak, bár 
igen békés hangulata torka közt elmélkedhetett 
a világi dolgok múlandóságáról, akaratlan eszébe 
jutott az embernek amaz általánosan ismert és 
árult kép, mely a békét jelképezve egy ágyút 
mutat, melynek torkában veréb rakott fészket, 
s mely mellett őrt álló harezfi csendesen szu­
nyókál a béke álomkarjain; itt a veréb fiukat 
pajkos utczagyerekek, a strázsát a béke és 
nyugalom emberei, az itt úgynevezett Schutzman-

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



618

nak (nálunk városszolga) képviselték. Mondják, az 
osztrák tüzérség kitűnő jól viselte magát, az tett 
a mit tett, de mit ér, ha nincs fedezet, ha nem 
támaezkodhatik az egésznek öezbangzó működésére, 
ha nincs mögötte fedezetül az összes nép bizalma, 
segítsége az oppoBitio legutolsó katonájának kis 
gyútüs fegyvere ellen hatalmas ágyújával mit sem 
tehet, még jóformán nem is védheti magát, vagy 
hős halállal elesik, vagy mi rendes eset, elszalad, 
vagy pedig........főtörvényszéki elnök íeBz. Ez ágyuk
most egy fegyvergyárba szállitvák, honnan részint 
uj alakban, mint porosz ágyuk jönnek elé, részint, 
kivált a számos sérült és hasznavehetlenné vált 
darab, a hadjárat emlékére verendő érmekké vál­
toznak.

A mi a jelenleg itt uralkodó szellemet illeti, 
az bátran barcziasnak nevezhető; a két utóbbi há­
ború szerencsés kimenetele, s kivált a legujabbnak 
gyors és roppant horderejű eredménye annyira át­
hatották a porosz nép minden elemét, rétegét és 
osztályát, hisz ez a nemzet és nem a katonaság 
harcza volt! hogy kész e nép most mindenkivel 
összekötni, nem fél e nép sem a francziától, sem 
a töröktől, sem a muszkától, Bőt még az osztrák­
tól sem, pedig hogy ettől komolyan félt, mutatja 
az a körülmény, hogy a háború kezdetén, az első 
győzelmek előtt a helybeli bank valóságos ostrom­
nak volt kitéve, nem bíztak az ügy szerencsés ki­
menetében, s féltek az ennek folytán bekövetke­
zendő pénzkrisistől, a papírpénz esésétől, s ezért 
boldog, boldogtalan sietett papirkészletén túladni 
s ezüstöt szerezni; s a bank a tüzpróbák e legsu- 
lyosbikát, bár nem csekély fáradsággal és áldozat­
tal, de szerencsésen kiállotta; a beváltott pénz 
milliókra rúgott, de a bank nem szüntette meg 
fizetéseit, szünetlenül váltott és újra váltott, nyers 
ezüstkészletét feldolgoztatta, de mégis váltott, még 
pedig nem osztr. értékben, hanem valóságos és a 
névértékkel tökéletesen megegyező értékben; fen- 
tartá hitelét s bebizonyitá, hogy nemcsak igazság, 
mint nem tudom melyik devise mondja, hanem 
ezttstkészlet is alapja a birodalmaknak.

E harczias szellem, e merész és vállalkozó 
irány méltóbb kifejezést, sajátosabb képviselőt nem 
találhatott volna Bismark grófnál. Ö és az ö szel­
leme vezeti Poroszhont, s neki köszönheti jelen 
állását s jövő kilátásait; szereti és tiszteli is őt itt, 
kevés kivétellel, minden, s soha állása szilárdabb, 
biztosabb nem volt, mint éppen jelenleg, s mi is, 
ha e férfit és tetteit részrehajlatlanul bíráljuk s

Lapok úti tározómból. *)
Lukács Belátói.

(Folytatása és vége.J

Az, ki vasbányászatról olvasván roppant üre­
geket, borzasztó mélységű és nagyságú bányákat 
vél láthatni — igen csalatkozik. Nem kell nyaktörö 
helyekre, veszélyes módon ereszkednünk, fenmara- 
dunk a Bzabad természetben, szivhatjuk az üdítő 
léget vasköhegy tetején s szemtanúi lehetünk egy 
egyszerű bányászatnak, milyen talán — ha nem 
nagyszerűbb — a rómaiaké lehete.

A szó Bzoros értelmében a hegy hordatik szét. 
A hegy tetején egymástól bizonyos távolságban 
munkások vannak elhelyezve, kiknek egyrésze szét­
töri, a más szétrepeszti, a más ismét elhordja stb. 
a követ.

A vaskő itt mészkő és csillámpala közé, 
mintegy 2—3 öles telepek és erekben rakodott le, 
a nevezett kőzetek által gyakran átvágva és ková­
val vegyülve, vasgazdagsága különböző.

Ha a kő nem enged a csákánynak, lyukat 
fúr a bányász s haloxilin nal szétrepeszti a sziklát. 
A lőpor felhagyatott, helyét a nevezett anyag pó­
tolja, mely egyik titkos alkatrészénél fogva több 
szétrepesztö erővel bir, s még a zsebredugás ellen 
is biztosítva van, mert semmi egyébre nem hasz­
nálható. Mindjárt innen taligába dobva a vaskövet, 
vassíneken szállítják egy nem messze fekvő akná­
hoz, torok vagy vertéshez, az u. n. Tonlegiger 
Schacht-hoz. Ez egy 52u-nyi szögben, ferdén fekvő 
érnek kihajtása, melynek helyét aztán oly rohany, 
sturz, foglalta el, milyenről már fölebb szólánk; 
azonban ez csak 27 láb magas. Ez agyagfektes 
torokhoz 50 öl hosszú törés visz; itt czélszerü szer­
kezet által a targonczák megtöltetvén, vassíneken 
kivitetnek, s folyton vassíneken az említett alag- 
uton át a szintén említett rohanyhoz kerül, mely 
csőbe a vaskő bedobatván, az iszonyú robajjal perez 
alatt lenn van a völgy mélyében, honnan aztán 
szekerek szállítják a már leirt kaszabányai olvasz­
tóhoz. Megjegyzendő, hogy a bányábóli eme ki­
szállítás nem is igényel embereröt, a vasút fokoza­
tosan lejtvén, a terhelt taliga, rttzna saját súlya 
mián mozog és folyton nyer sebességében, úgy, 
hogy emberi sebesség utója felé nem követheti, s 
ily haladó taligávali találkozás a szűk alaguton 
nem a legkényelmesebb positioba hozza az embert.

Ez a gyalári vasbányászat. Primitiv kezelte­
tése által azt hinnők legalább, egy ezredévvel va­
gyunk korunktól hátrább, ha a nagyszerű kombi- 
natiok az emberi ész magas fejlettségét nem mu-

») Lásd a „K. Közlöny“ 143-dik számát. 

kivált ha a czélt és nem az esközöket tekintjük, 
kénytelenek vagyunk neki a tisztelet és csodálko­
zás adóját megadni. Viszontlátásig. *)  T. L.

Országgyűlési tudósítás.
A képviselöház dec. 18-án tartott ülésében a 

jegyzőkönyv hitelesítése és az időközben beérkezett 
irományok bejelentése után, az elnök a ház figyel­
mét ö Felsége a Császárné és Királyné közelgő 
születésünnepére bivá fel, mely alkalomra a ház 
múlt évben is egy üdvözlő küldöttség által tolmá 
csolá szerencsekivánatait, mit ez úttal is szívesen 
akar teljesitni. Az elnöki szavak a ház egyértelmű 
beleegyezésével találkozván, az üdvözlő küldöttség 
tagjaiul a következő képviselő urakat ajániá, u. m. 
gr. Andrássy Gyula elnöklete alatt Dózsa Elek, 
Domonkos László, b. Eötvös József, Lónyai Meny­
hért, b. Podmaniczky Frigyes, ifj. b. Rudics Jó­
zsef, gr. Szapáry Géza, gr. Zichy Bódog. Ez aján­
lat elfogadtatván, az iránt a felsöbáz is értesittetni 
határoztatott.

Ugyancsak az elnök jelenti, hogy vele egy 
röpirat közöltetett névtelenül, s az a közösügyí 
tizenötös albizottmány munkálatára vonatkozik. Az 
országos levéltárba letétetni határoztatott.

Napirendre térve át Papp Gergely szilágycseh- 
kerüieti képviselő igazoltatott.

Ezután Hrabovszky félégyházi képviselő iga­
zolásának kérdése idézett elő hosszasabb vitát, 
melynek vége a lett, hogy az igazoló bizottmány 
ntasittatott, hogy vegye az első vizsgálatot is tár­
gyalás alá, Böszörményi, vizsgálatra kiküldött kép­
viselő, pedig adja be jelentését.

Széky Péter tisza-abádi képviselő igazoltatott.
Hosszú József olvaBta a bizottmánynak Trau- 

scbenfels képviselő által a segesvári választás tár­
gyában tett vizsgálatáról szóló jelentését. A vizs­
gálati okmányokból k derülvén, hogy visszaélések 
követtettek el, Gull József és Wagner Frigyes vá­
lasztása meg8emmisittetett.

Végül az üdvözlő küldöttség megválasztásáról 
szóló jegyzőkönyv hitelesíttetvén, Tóth Vilmos meg- 
bizatott, hogy más nap vigye át a felsöháznak.

A felsöbáz dec. 19 ki ülésének ered­
ményéről már tegnapelőtt vett telegrammunk külön 
kiadása által volt szerencsénk értesitni helybeli ol­
vasóinkat. Ez ülésben nyujtá át Tóth Vilmos 
jegyző a képviselöház ismert határozatát, a csá-

*) Becses ajánlatát Bzivesen fogadjuk. Szert.

tatnák- Ez által kevesebb kéz szükségeltetik, még 
a világítás is meg van takarítva, a termesztés 
aouuyeuu, uivoouv c.. —or.>.k. -ty. nne9., hágj? 
most is bárom évi előleg van, százezer mázsákon 
felül; több termesztetik, mint mennyi szükségelte­
tik, mi különben nem baj, mert a vaskőnek kénes 
tartalma mián jó, ha szabad légen áll.

Mindössze 200 munkás lel itt dolgot . . . . s 
ezek három kategóriába oszlanak : kik a vaskö­
vet vágják, hordják és törik, műnyelven parakolják.

Az idevaló vaskő vasgazdagsága egy mázsá­
ban rendesen 45 font. De igen sok 50—65 fontot is 
tartalmaz.

Azon helynek neve, hol ma dolgoznak : Oleere 
Tagbruob. A többi, rendkívüli nagyságú bányákat, 
melyek közül az alagút balján levő Westliche 
Tagbruch igen hasonlít a Verespatak feletti ezred­
éves Csetátyékhoz, mind, egytől egyik felhagyták. 
A nevezett helyből is eleget — évenként 140— 
166,000 mázsa vaskövet termesztenek.

E kis hazának mindenben, de különösen vas­
ban is nagy a gazdagsága. Hasznosítani nem bír­
juk még — különféle körülmények mián — mind­
azon kincseket, melyeket bírunk; nagyrészét nem 
is ösmerjük még.... Cotta Bernát, egyike a legje­
lesebb geológusoknak, s ki Magyarország és Er­
délynek a tudományos világgali megismertetése kö­
rül is nagy érdemeket szerzett már, nem rég 
„Deutschlands Eisen“ czimü czikkben („Aussland“ 
1865. jan. 7 diki számában) Németország vas- és 
széntelepeiről szólván, a vastermesztés egyik hát­
rányául azt mondja, hogy e kétféle érez nem jő 
oly szerencsésen kombinált telepekben elő, mint p. 
Angolországban, hol egyik a másikat a legjobban 
hasznosítani engedi. „Austriának azonban—mondja 
— hatalmában van a zsilvölgyi kőszéntelepnek vas- 
nttali összeköttetése által a kitűnő és terjedt Hu- 
nyad körüli vastelepekkel, korona országainak egyi­
kéhen legalább, egy oly vas industriának utat nyitni, 
mely nagyszerűségében Kelet-Európábán mindegyi­
ket felülmúlná.“

Hogy a vasbányászat nálunk csak teng, és a 
vas nem egyike legfontosabb kereskedési czikke- 
inknek, oka iparunk satnya állása. S ennek föoka 
a hibás politikai közigazgatás, a lassú és határo­
zatlan törvénykezés, a nem bekötött szemű igazság­
szolgáltatáson kívül az: hogy az ország valódi ér­
dekeit bizonyos körökben soha szem előtt nem tar­
tották, hanem politikai játékszerül dobták oda. Mi 
sokban hákavagyunk.... az anyagi segédeszközök 
hiáuyáhan, mert nincsenek tőkéink, melyeket ipar­
üzletbe lehetne verni; a zilált politikai viszonyok 
mián ezt tenni, kinek van is — nem jő kedve — 
mert nincsenek, vagy legalább nem használhatunk 
az iparczikkek előállítására olcsó Begédszereket, 
mint p. kőszén, olcsó munkás kéz, könnyű és ol­
csó közlekedést stb...oly fontossá és nagyon böjö- 

számé és királyné ö Felsége üdvözlésére menendő 
küldöttség tárgyában. A felsöbáz lelkesen csatlako­
zott, s a maga részéről szintén tisztelgő tagokat 
jelölt ki; ezek : Bartakovics egri érsek ö exelja, 
Lónyay Albert, gr. Zichy Manó, gr. Pálffy József, 
gr. Andrássy Manó, gr. Kálnoky Dénes; a küldött­
ség vezetésére pedig Sennyey Pál elnök ö nmlga 
kéretett fel. E küldöttség egyszersmind megbizatott 
ö Felségeiknek újév napjáni hódolatteljes üdvöz­
lésére.

Ezután megkezdődött a felirat feletti vita.
Wenkheim Béla báró szólt először, s je­

les beszédben — melyet több másokkal egész ter­
jedelmében közlendőnk — a képviselöház felirati 
szövegének elfogadását s ö Felsége elébe terjesz­
tését inditványozá.

A felirat mellett beszéltek még : gr. Forgách 
Antal, gr. Kálnoky Dénezs, Tomcsányi József fő- 
ispáu, id. Rudics József és Eszterházy Pál gróf, 
b. Vay Miklós, Radvánszky és gr. Vay László.

A felirat ellen: gr. Cziráky János, gr. Zichy 
Henrik, gr. Szécsen Antal, Jekelfalusi Vincze püs­
pök, Peitler püspök, gr. Smidegg és gr. Szapáry 
István.

Befejezte Sennyey ö excja beszéde, melyben 
a kormány álláspontját jelölte meg, melyben azon 
reményét fejezte ki, hogy találtatni fog mód 
az elvi elöieleges k i egy ezés létesi tésé- 
re, s melyben mondá, hogy ö Felsége el van 
határozva Magyarország alkotmányát 
helyreállitni, minek lelkesítő hatása volt.

Végül felolvastatván gr. Wenkheim Béla ja­
vaslata, a főrendek felállás általi szavazásra hivat­
tak fel, 8 a legnagyobb rész — 5—6 tagot kivéve 
— mind felállott, azaz roppant többséggel elfogad­
tatott a felirati javaslat.

Horvát-szlavon országgyűlés.
Zágráb, dec. 12. — A mai ülés a legviharo­

sabb volt ez ülésszakban s az első parlamentáris 
csatát képezte. Mielőtt azonban ennek leirásához 
fognánk, idösorozat szerint megemlítjük röviden a 
fontosabb tárgyalásokat. Az ülés megnyitása után 
elnök közli, hogy Caz és Kraljevic urak az orszá­
gos küldöttség feletti jelentéstétel végett alakult bi­
zottmányból kiléptek. Ciotta Fiúméból képviselői 
állásáról lemond. A Jellacic emlék-bizottmánya a 
gyűlést a leleplezési ünnepélyre meghívja. Ezután 
az ismert ellenzéki férfin, Stareevic, valószínűleg 
ez ünnepély ellen akart szót emelni, de b. Kuslan 
által azon megjegyzéssel szakasztatott félbe, hogy 

védelmi forrássá válható vasüzletünk a külföldével 
nem csak nem versenyezhetik, de mindenkép hát- 
tdrhn szorul. A külföldi termesztmények olcsóbbak, 
mert a fejlettség és műveltség a legolcsóbb módo­
kat szerzi, teremti elő, mert van kőszén, olcsó mun­
kás és jutányos közlekedés, van kereskedés és 
piacz, mig ezek és még számtalan egyebek nálunk 
mind hiányzanak s védelmünkre vám sem létezik. 
Pedig vaskövünk, ha nem is oly gazdag, de igen 
jó, különösen az erdélyi aczéi igen keresett, mig a 
bánáti vaskő, bár 75 százalékos, de lágysága mián 
nem nagy hasznát vehetni. *)

A jövő vajha uj lendületet hozna ez ügyre 
nézt is 1

A gyalári és kaszabányai vasmllvelet után to­
vább "folytattam utamat a szoroson, mely a bánáti 
határszélekig visz. A csinált útnak vége, nem ha­
ladunk sziklák oldalában, mesterkélten a begybe­
vert utón, hanem a kis patak medrén fel. Megszá- 
mitottam : 40 szer kelle átgázolnom a kohor pata­
kot, s mikor utoljára túl valék rajta, már Runkra 
értem.

Utam alatt némi érdekességet szerze egy ere­
deti, természet parancsolta mosás. Van u. i. balra 
valamelyik hegytetőn egy Cserisor nevű falu, vize 
nincs, mert hegycsúcson fekszik, a nép tehát lejö 
a völgybe, innen visz ivóvizet, itt itatja marháit, 
itt mossa ki változóit. Vállain lehozza rongyait a 
patak partjára, hol szerte már hevernek erre hasz­
nált fabejok cseber formára kivájva, bedobja a 
megmosandókat ide, vizet önt bele, aztán nagy tü­
zet csap, szép tiszta fehér köveket melegít s azo­
kat a primitiv cseberbe veti, hogy a vizet meg- 
forrósitsa. A természet, a szükség - a legjobb 
tanár.

Különben e nép itt a hegyek közt általában 
vad, műveletlen, s bár a nyugoti havasok lakóinál 
butább, de jobb lelkű és becsületesebb. Mikor 
Runkra érkeztünk, bámulásunkra csoportosultak, ka- 
putos ember oly ritka köztök. Viselete annyiban 
különbözik a többi Hátszeg- és Hunyadvidékieké- 
töl, hogy a nők hegyeB szörkucsmát viselnek, mint 
a mi kunsttvegeink, mi nekik valóban igen sajátsá­
gos kinézést kölcsönöz.

Runkrai kirándulásomnak czélja tnlajdonkép 
egy csepkö-barlang megtekintése vala. Az erdőszi- 
lak hátamegett egy kopasz, csak tetején lomboza- 
tos mészköhegyben, mintegy 10 öl magasságban 
kis lyuk vehető alig észre, a barlang szája, mely 
1 öl széles s 3 láb magas. Ha az ember megha­
jolva belép egy kis 2 öl átmérőjű teremben találja

*) Erdély ezen legnagyszerűbb "aabányászatának ismer­
tetését hiában keressük, hol annak tulajdonképp lennie kel­
lene : Kővári „Erdély Ritkaságaidban. Kővári sajnálkozik e 
munkájában — 163. 1. — hogy az erdélyi vasbányászat e min­
tája nem számlált hivatalnokai közt férfiakat, kik a közönség­
gel e bányát megismertették volna...kik után aztánTő írhatta 
volna le!

Stareevic nem méltó az elhunyt bán saruinak szij- 
ját megoldani. (Zaj a ház minden részében ) Erre 
felolvastatott a helytartó tanács átirata, hogy udv. 
kanczelláriai rendelet folytán a római katb. iskolá­
ban mindkét nyelv, t. i. a horvát és német, fel­
váltva oktatási nyelvül használandó. Ezen átirat 
hosszabb vita után jelentéstétel végett az iskolai 
ügyek bizottmányához ntasittatott.

Most felolvastatott a Pestre menesztett orszá­
gos küldöttség ügyében alakított bizottmánynak meg­
lehetősen terjedelmes jelentése, melynek felolvasása 
mind a baloldal, mind a karzat által többször félbe- 
szakasztatott, ugyaunyira, hogy az elnök ismételve 
kénytelen volt csengettyűjét használni. A felirati 
javaslatnak erre következett felolvasása a jobb ol­
dal és közép ismételt tetszés nyilvánítás közt ment 
végbe. Ezután Stojanovic Írásbeli indítványt tön, 
hogy a Magyarországgal megkezdett alkudozás azon­
nal folytattassék, s e czélból tizenkét tagból álló 
és utasitással ellátott uj országos küldöttség válasz­
tassák, hogy megállapítsa az utat és módot, mikint 
képviseltessék együttesen Horvátország és Slavonia 
a koronázási diploma megállapítását 8 ajSz. István 
koronájához tartozó országok államjogi kérdéseinek 
szabályozását illetőleg a központi kormánynyal 
szemben már most a magyar országgyűlésen. Sto­
janovic indítványa a jobb oldal és centrum által 
eleintén mozgással, vége felé hallgatással kísérte­
tett, s felette ma még határozat nem hozatott. Ez­
után Bogovic 15 tag által aláirt indítványt terjesz­
tett elő, mely igy hangzik: a tartománygyülés, a 
diplomatikai szokást tekintve, az országos küldött­
ség feletti tárgyalást mindaddig elhalaszsza, mig a 
magyar országgyűlésnek erre vonatkozó határozata 
tudva nem lesz. A gyűlés ma ez indítvány felett 
sem hozott még határozatot.

Miután még Stojanovic a ház nagy zaja közt 
a felirati bizottmány munkálatát éles bonczkés alá 
vette, 8 a tartománygyülésnek január 1-ig leendő 
elnapolását — mely időpontig választóival Slavoniá- 
ban a felirati pontok tekintetében értekezni kiván 
— sikertelenül inditványozá, Polit emelt szót, az 
egész gyűlés előtt conBtatirozván, miszerint a ma 
felolvasott felirati javaslat csak két párt kölcsönös 
kiegyezéséből származik, a harmadik párt pedig 
(az övé) ama két pártnak a clubbokbun a felirat 
felett folytatott két heti tanácskozásról semmit sem 
tudott. A felirati javaslat hétfőn, dec. 17 kén áta- 
lános vita alá vétetik, mely, a mai ülés után Ítélve, 
felette élénknek ígérkezik.

magát, bol már a csepköképzetek igen sajátságo­
sán szép látványt nyújtanak. Tovább bújva mint­
egy 5 ölre ismét már nagyobb 8 még szebb űrbe 
erűnk, alant egy patak helye la latsaik, de a víz 
folyását másfelé vette. Az egész terem mintha szép 
müvü oszlopokon nyugodnék, itt ott a csepkö czif- 
rázatok a boltozat kiékitésére szolgálnak'

A kis gyertya gyarló, kísérteties világánál 
néma minden körültünk, csak a még mindig folyó 
csepegés hallat tnlvilági hangokat. Szavunk be­
megy a számtalan elágazásokba, hol ismét uj világ 
nyílik 8 kérdéseinkre mintegy a feleletei is meg­
adja. Tovább haladhatunk s mindig újabb, meg 
újabb, de nem nagy termekbe érünk. A barlang 
elágazik jobbra, balra, fel és le, de nem mélyen, 
kimenet sehova nem nyílik. így mehetünk be, foly­
ton szállva 48 ölnyi hosszúságban, mig lábunk alatt 
az iszap s a gyertya fényénél csillámló boltozat je­
lenti, hogy a barlang végén vagyunk, hol végfalán 
agyagba vájva olvasható az Erdély történettudomá­
nyának mezején nagy érdemeket szerzett Ackner 
neve, ki 1846-ban járt itt, az agyag még nedves, 
mintha ma tapasztották volna a sziklafalra. A bar­
lang magassága közép számolatban 7 láb, néhol 
kisebb, sokhelyt nagyobb.

Bár maga a bariang inkább szép, mint nagy­
szerű, mégis eltévedénk benne. Mintegy félóráig 
koborultnk át üregeit, mászkáltunk, bújtunk, mig 
egyszerre az elágazásnak is vége szakadván s el­
vesztvén a tájékozhatást, vissza kelle térnünk is­
mét a barlang végéhez. Előbb ifjúi könnyelműség­
gel föl se vettük, azt mondtuk a kirándulás ez és 
eső nélkül nem volna érdekes, sem regényes .... 
de már már aggódni kezdtünk, a regényesség unal­
massá vált, midőn egy denevért pillanték meg a 
félsetétben, mely ijedten a világtól egy baloldali 
lyukba surrant; utána buvtunk s nemsokára nagy 
örömünkre ismét a szabad ég alatt valánk, köszö­
netét szavazva a mentő angyalnak.. .denevér ké­
pében. *)

Kiérve a barlangból, nyitásánál egy örült te­
kintetű oláh ifjút pillantánk meg. A mint meglátott, 
megijedve iramodott tova. Csak nagy bajjal szólít­
hattuk magunkhoz. Elbeszélte, hogy ö e barlang­
ban akart ma hálni, mert a tolvajok ráüzentek, 
hogy megölik, ha megkapják, mivel feladta egyi­
küket mert egy zsidónak a lábát letörte, azóta min­
den éjjel más-más helyen alszik, hogy senki se tudja, 
bol van ö...

Szegény örült, sorsvert ember ... mi az élet 
számodra 1...

*) „Runki barlang“ czim alatt vau egy §. Kővári „Er­
dély Bitkaságai“-ban — 124. 1. Azonban ama leírás minden 
egyébre talál, csak nem ezen runki barlangra. Más pedig 
nincs, a nem is hihető, hogy pár év alatt annyira megválto­
zott volna, miszerint rá ze leheMen ismerni. A csak másod­
kézből vett ismertetéseknek rendesen ez a aoraa.
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A dec. 13-iki ülésben két rendbeli beadvány 
nyujtatott be, mindkettő Horvátországnak Magyar- 
országhoz! viszonyát tárgyalja, e két beadványt — 
az országos küldöttség terjedelmesebb javas­
lata előtt, ezennel közöljük:

Magas gyülekezet!
Minthogy a báromegy királyság, Dalmát-, 

Horvát- Szlavonország Magyarország és Austriáboz 
való viszonyainak kérdését az 1861-ki és 1866-ki 
országgyűlésekre leérkezett királyi leiratok azon, 
többé kevésbé tüzetes kívánság kifejezése mellett 
hangsúlyozzák, vajha nevezett viszonyok minél előbb 
sikeresen reodeztetnének ;

minthogy továbbá úgy a magyar, mint a hor­
vát országgyűlés 1861-ki illető felirataikban ugyan­
azon kivánalmat fejezik ki;

minthogy végül a magyar és horvát ország­
gyűlésekből kiküldött országos választmányok is, 
daczára lényegesen különböző nézeteiknek a köl­
csönös kiegyezés tekintetében, mindeddig mégis a 
további egyezkedés és végképpi kiegyezés fonalát 
nem tekintik megszakadottnak;

ehhez képest, alólirottnak véleménye szerint, 
a báromegy kirá.yság országgyűlésének e tekintet­
ben hozandó bármily határozatát mindaddig felfüg­
geszteni kellene, mig csak a magyar országgyűlés 
végszavát nem hallatta, mely is e tekintetben szint­
úgy, valamint a báromegy királyság országgyűlése 
is, a maga kiküldött választmánya irányában, mint 
megbízó a maga megbízottja irányában tekintendő.

S ez a többi indokokon kívül, melyeket alól­
írott az illető vita alkalmával fel fog fejteni, azon 
érv, mely is arra kényszeríti őt, miszerint a ma­
gyar országgyűlés figyelmébe a következő javasla­
tot ajánlá :

Méltóztassék ugyanis a magas országgyűlés, 
követve a diplomaticus és parlamentáris szokást, a 
fennforgó kérdés tárgyalását mindaddig elhalasztani, 
mig a magyar országgyűlés határozata tudva nem 
lesz előtte.

Zágráb, dec. 12-kén, 1866.
Bogovich Imre s. k. 

Krályevich, Pinterovich, Horvát Péter, Kukulyevich 
László, dr. Brolicb, Pavlekovich István, Kiss László, 
Sztojanovicb, Czad, Barabás Márk, Krályevich, Sebe­

déi, Jancsó, Rogulich, Moller, Vokanovicb.
II. Javaslat. Azon munkálat elintézése dol­

gában, melyet Horvátország nemzetközi választmá­
nya a magyar országos választmánynyal Horvát-, 
Dalmát- és Szlavonországnak Magyarországhoz s a 
magyar korona országainak ö Felsége egyéb or­
szágaihoz való viszonyai felett folytatott alkudozás 
tárgyában felterjesztett.

1. Az 1866-diki nov. 2-kai legkegyelmesebb 
kir. leiratra a Dalmát-, Horvát- és Szlavón király­
ságok országgyűlése az 1866 ki febr. 10 ki legalá­
zatosabb felirattal válaszolt.

2. A pragmatica sanctio, a magyar korona 
királyságai és országaira nézve ezen állami alap­
törvény kívánalmai és világos határozataitól vezé­
reltetve, elismerte az országgyűlés ugyanazon leg­
alázatosabb feliratában a Dalmát-, Horvát- és Szla­
vón királyságoknak Magyarországgali államjogi kö­
zösségét.

3. Ez országgyűlés küldöttségének a magyar 
országos választmánynyal folytatott alkudozásánál 
az 1861-diki XLII-dik czikk tűzetett ki alapul és 
kiindulóul.

4. czikk 4-dik § a által ezen királyságok or­
szágos autonómiájának mulhatlan mértéke állapít­
tatott meg, mely is a politika, közoktatási, vallás­
ügyi és igazságszolgáltatási, úgymint mindannyi fo- 
lyamodásu törvénykezési tárgyakra s illető költség 
vetésre vonatkozó törvényhozásból és kormányzat­
ból áll, mig minden egyéb államügy a Magyaror 
szággali szorosabb szövetség tárgyául jelöltetett meg, 
s ez utóbbiakra nézve az 1861 ki XLII-dik czikk 
tüzetes megállapítása értelmében egy azon közös 
törvényhozásnak és megfelelő főkormányzatnak kell 
léteznie.

Ehhez képest kijelentette a mi országos kül­
döttségünk a magyar országos választmánynak tel­
jes alapossággal s a pragmatica sanctio kívánalmá­
nak megfelelően, mikép elismeri a közösséget mind­
azon kérdésekben, melyek a magyar korona király­
ságai és országainak ö Felsége egyéb országaihoz 
való közös viszonylatra vonatkoznak.

6. A mi országos küldöttségünk ezen kijelen­
tésére oda nyilatkozott a magyar országos választ­
mány, mikép elismeri a Dalmát, Horvát és Szlavón 
királyság autonómiáját, annak az 1861-ki XLII-ik 
czikk 4-dik § ában kijelölt szükségét, s hogy elő 
fogja terjeszteni a magyar országgyűlésnek, ismerné 
el e kivánalmat.

7. Továbbá kijelentette a magyar országos 
választmány ezen királyságok épsége, különösen 
Fiume tekintetében, mikép a terület kérdése is köny- 
nyebben lesz megoldható, hogy ha a többi kérdé­
sekre nézve kiegyezünk, — azt hozván fel okul 
Fiaméra vonatkozó nehézségei tekintetében, hogy 
Horvátország a mi országos küldöttségünk okosko­
dása szerint eddigi viszonyait Magyarországhoz egé­
szen megmásítani szándékozik.

8. A magyar országos választmány tiltakozott 
azon állítás ellen is, mintha az ezen királyságok 
és Magyarország közt 1848-ig fennállott törvény­
hozási és közkormányzati kapocs egyszersmind a 
magyar országgyűlés hozzájárulása mellett s az 
1848-ki törvények folytán megszüntetett volna.

9. Végül a magyar országos küldöttség elő­
terjeszti, ne tekintenök az egyezkedés és kiegyezés 
fonalát megszakadottnak.

10. Fontolóra vévén, hogy az ezen királysá­
gok Magyarországgali államjogi közösségének s a 
magyar korona mindannyi királyságai és országai 
solidaritása elismerésénél a koronázási bitlevél együt­
tes és közös megállapításának kérdése vitatás pont 
nem lehet.

11. Hogy még a területi épség kérdése is, 
különösen Fiúmét illetőleg, egészen más világos­
ságban fog megjelenni, mihelyt ezen országgyűlés 
a magyar korona mindannyi országai együttiségét 
és solidaritását egy harmadiknak ellenében nem­
csak elvben elismeri, hanem tettleg is gyakurlandja.

12. Hogy a magyar koronára nézve a ma­
gyar korona országainak ö Felsége egyéb orszá­
gaihoz való viszonylata kérdését csakis a magyar 
korona országainak együttes közös és teljes gyű­
lése döntheti el czélszerűen és alkotmányosan.

13. Hogy arra, miképp a köztünk és Magyar­
ország közt 1848 ig fennállott törvényhozási és 
közkormányzati kapocs jogilag felbomlottnak tekin­
tethessék, egyszersmind a magyar országgyűlés eb­
béli tüzetes nyilatkozata is szükségeltetik.

14. Hogy alkotmányos berendezés és az aus- 
triai birodalom fennállása sürgetően követelik, hogy 
ezen államjogi viszonyok minél előbb, még pedig 
törvényes és alkotmányos utón állapíttassanak meg.

15. Hogy ő Felsége, 1866-ki oct. 21-kei leg­
kegyelmesebb leiratával igenis helyesnek jelenté ki, 
miképp ezen tárgyalás sikeresen befejeztessék:

mindezeket fontolóra vevén, előterjesztem én, 
hogy a magas gyülekezet, a mi országos küldött­
ségünk munkálata elintézésében, mely is 1866-diki 
november 20 án terjesztetett elénk; miképp a ma­
gyar országos küldöttséggel a dalmát, horvát és 
szlavón királyságok Magyarországhoz való viszo­
nya felett megkezdett egyezkedés folytatandó, s e 
végett 12 tagú uj választmány küldendő ki, oly 
ntasitás mellett, állapítaná meg elölegesen azon mó­
dot, mely szerint a Dalmát, Horvát és Szlavón ki­
rályságok a jelenleg Pesten ülésező magyar ország­
gyűlésen a koronázási hitlevél megállapítása s a 
magyar korona királyságai és országainak ö Flge 
egyéb országaihoz való viszonyok meghatározásá­
nál ad hoc képviselve legyen, s e mód megállapí­
tásában szolgáljon alapul:

a) miszerint ez esetben Dalmát-, Horvát- és 
Szlavonország csak is együttesen akarnak képvi­
seltetni ;

b) hogy a képviseltetés megállapítandó módja 
megerősítése előtt a magyar országgyűlés részéről 
oly értelmű nyilatkozat történjék, miszerint ezen ki- 
rályeágok és a Magyaroreaág köóti viozionyuk reu- 
dezése az 1861 ki XLII. t. czikk alapján a két or­
szággyűlés, mint két egyenjogú tényező közt leen­
dő kölcsönös és szabad kiegyezésnek van fenntart­
va, még pedig az 1866-ki febr. 10 kei fennérintett 
felirat elvei értelmében. S e határozat adassák tud­
tál ö Felségének, úgy, mint a magyar országgyü 
lésnek is az országgyűlési elnökség utján.

Zágrábban, oct. 8-kán, 1866. 
Stojanovioh, népképviselő.

Bedekovich Kálmán, Jancsó István, Kugler István, 
Kovácsiéit József, Zlatarovich Róbert, Maller Miksa, 
Kiss László, Knkuljevich László, Rogulich, Bara­
bás Márk, Petricsevich Lukács, Pavlekovich István, 

Czár Jónás, Sulyok Ede, Sebedéi Iván.

Különfélék.
© Metternich bg, párisi követ, miért uta­

zott BécBbe? ezt kezdik feszegetni, s úgy gyanít­
ják, hogy újévi meglepetésül egy Francziaország 
és Austria közti szövetség létrejötte vár reánk, a 
mi roppant horderejű tény lenne. Egy oly külszö- 
vetségessel, ki 1.200,000 nyi hadierö kifejlesztésén 
fáradoz épp e perezben, s egy oly belszövetséges- 
sel, minő egy kielégített Magyarország lenne, döntő 
befolyást lehetne gyakorolni a keleti kérdésben a 
szabadság érdekében. S ez volna Anstria valódi 
missioja 1

q A kormány nemcsak Anglia, Franczia-, 
Olasz- és Poroszországgal, hanem Belgium és Né­
metalfölddel is kereskedelmi szerződésre készül 
lépni. E tárgyról, mely minket oly közelről éget, 
szólni fognnk bővebben is.

A közeledő farsangon a városi Redonte 
bálterem bérlője a maszkos bálokon kívül, mint 
halljuk, minden második héten zártkörű tánczesté- 
lyeket rendezend, Ez estélyekre családi jegyek 
lesznek kiosztva, s csupán annyi, a mennyi a mér­
sékelt költségeket fedezni fogja. Egy családi jegy 
ára négy bálra -- ha jól emlékezünk — 10 ftra 
van szabva, magános jegy szintén 4 bálra 6 frt. 
A fővárosban Pesten minden télen szoktak az Eu­
rópa termében hasonló tánczestélyeket tartani, me 
lyek rendesen a legélvezetesebb estvék. Miután a 
mulatságoknak nem a haszonvadászat a kiindulási 
pontjuk, hanem egyszerűen csak az, hogy jó tár­
saságokat hozzon össze kedélyesen mulatni, remél­
hető, hogy nálunk is jól fognak sikerülni, sőt ál­
landóvá válnak, kivált ha olyan ügyes rendezők 
fognak az élén állani, mint a kiknek most halljuk 
nevüket.

(Necrolog.) Idősb Pataki Dánielné Barthos 
Anna, Biró Miklósné Pataki Lniza, Pataki Ferencz, 
ifj. Pataki Dániel és neje Herepei Ottilia, gyerme­

keik: István- és Danival, szomorodott szívvel je­
lentik a legjobb férj, illetőleg apa és nagyapa 
Sárospataki idősb Pataki Dániel nyugalmazott 
föispáni helytartó, a déési ref. egyház és kerület 
fögondnokának f. é. december hava 20-án reggeli 
2 órakor egy végzetes baleset következtében élete 
70 dik évében történt gyászos kimultát. A páratlan 
szorgalmú munkás és tevékeny férfi, buzgó vallá­
sos ember, az 50 évi közszolgálatban megöszült 
de meg nem tört jó honpolgár nincs többé! Az 
idvezült földi maradványai f. hó 22-én d. u. 3 óra­
kor, egy a ref. templomban tartandó gyászünnepély 
után fognak a nagytemetöi családi Birboltba kiki- 
sértetni. A gyászszertartást kolozsvári lelkész t. 
SzáBz Domokos és déési lelkész t. Mirigyes Lajos 
urak viendik végbe. Déés, december 20:», 1866.

Vélics Kelemen, fiatal hegedütutvé- 
szüuk hangversenye tegnapelőtt folyt középszám» 
közönség előtt. A mi az eredményt illeti, csak 
annyit jegyzünk meg, hogy Vélics ur sok tapsot, 
sok kihivást, bokrétát, sőt koszorút is kapott. Közre 
működtek még Lázár Vilma kisasszony, ki Jaelnek 
„Egy pillanat Magyarhonban“ czimfl változatait 
zongorán csinosan játsztael, basonlólag Watéro- 
lics Ida kisasszony zongorán kisérte Vélics urat 
Czerny „Grande S on atá“-jában, szabatosan, s 
könnyűséggel. A hangversenyt megelőző vígjáték 
„Egy szó a ministerhez“ kevés hatást csinált. 
Egyedül Dráguss forditott némi kis figyelmet sze­
repére, a többiek rendes hangulat- s modorral ját­
szottak.

A sétatéri tó bérlője a kővetkező hirde­
tést bocsátá közre: A sétatéri tó megnyitása a téli 
idényre. Alólirt egész tisztelettel értesitem a nagy­
érdemű közönséget, hogy vasárnap, e folyó 1866- 
dik év december 23 dik napján a sétatéri ta­
vat a téli mulatságokra meg fogom nyitni. 
Hogy a nagyérdemű közönség kényelmét minden 
tekintetben biztosítsam, gondoskodtam a legnjabb 
szerkezetű s mindenféle nagyságú korcsolyák­
ról s ezek között egy uj találmányról, mely kizá­
rólagos szabadalommal bir. Urhölgyek részére nyolez 
darab jég-szán ka fog rendelkezés alatt állani 
minden időben, kezdő korcsolyázók számára pedig 
az úgynevezett ördög matola van felállítva, mint 
egyike a legmulatságosabb társas játékoknak. Egy 
egész délelőtt, vagy délutánra szóló jegy ára: 
Gyermekeknek 5 kr, Ifjak és felnőtteknek 10 kr, 
szánka fél órára, nők számára 25 kr. Bérlet árak 
egy bóra : Gyermekeknek a korcsolyázásnál egész 
napra 1 frt 10 kr, ifjak és felnőtteknek 2 forint. 
A bérlet jegyek kizárólagosan csak a bérlők szá­
mára érvényesek. Azon urhölgyek és uraktól, kik 
korcsolyáikat nem akarják naponként magokkal 
hozni fi haza vinni, a felügyelői iroda elvállalja a 
gondozást és folytonos tisztán tartásukat a legmér­
sékeltebb árért. Az ilyen korcsolyák csak a tulaj­
donosnak személyesen adatnak ki. A felügyelői 
lak folytonosan fütve van, s a felöltök el­
helyezhetők az e végre készített fogasokra. A ta 
van csupán a felügyelői irodában váltott jegygyei 
lehet megjelenni, melyet a felügyelők mindenkitől 
számba kérhetnek. Kolozsvárit, dec. 20 kán, 1866.

A sétatéri tó bérlője.
— Kézdi-Vásárhelyröl, december 14-röl Írják 

nekünk : „A nemzet első hegedűse“, Reményi kőr­
útjába ejté városunkat is, a városi és vidéki mi- 
veit közönségnek ritka műélvezetet szerzett. Ezen 
hó 5 én este érkezett városunkba, s rövid mutatás 
után Zabolára ment, hová a rolgs Gyárfás Lajos 
ur vendégszeretete hivá meg, hol e vendégszere­
tetet élvezé körünkben mutatása ideje alatt. Váro­
sunkban 6 án tartó hangversenyét a következő mű­
sorozat szerint: „Othelio“, ábránd, szerzé Ernst. 
Magyar és székely dalok s a „Repülj fecském“ 
Impromtn Chopintől, zongorán előadta Plotényi 
Nándor. „Andante amoroso Thimacon variationi“ 
Paganinitől. „Románcé“ (E dur), Chopintől, és vé­
gül jött az ismeretes „Rákóczy“, mely az elragad 
tatás tetőpontjára vitte a közönséget. Hosszasan 
tartó tapsvihar és éljenzésből alig tudott kibonta­
kozni a válogatott, nagy közönség. Midőn csend 
lett, felszólalt a kedves művész, hogy „a müsoro- 
zatban közreműködés is volt hirdetve, de közre­
működő mükedvellök nem találtattak, igy tehát 
közre fog működni“, s még három igen kedves 
darabbal lepte meg a közönséget, moly a hang 
verseny végével is eloszlani teljességgel nem akart, 
nem tndott könnyedén megválni nagy művészünk 
bájos és elragadó zenéjétől... Este a hangverseny 
után fényes bankett volt tiszteletére gróf Mikes 
Benedek vendégszerető termeiben, hol a vidéki 
elsőbb rangú családok voltak összehiva. 7-én tiszt, 
papunk Székely Jánosnál volt tiszteletére szükkörü 
barátságos ebéd. Este mlgos Gyárfás Lajos urnái 
volt diBzvacsora, 8-án gróf Mikes Benedeknél disz- 
ebéd. Hol nagy megtiszteltetésben részesült a nem 
zet nagy hegedűse, mert e nap emlékül a művé­
szetet pártoló gróf és grófnő a Mikó Ferencz 16-ik 
századbeli ezüst serlegével lepték meg, mely ékes 
sége lehetne bár melyik nemzeti mnzeumnuknak, 
— Másnap ezen hó 9-dikén meghívás folytán a 
zágoni nemes közönség kebelében tartott hangvet 
senyt. Hogy itt is elragadta a nagyszámú közönsé­
get, világosan kitűnik abból is, hogy egy zágoni 
birtokos ügyvéd Bereczki, egy belső telket adomá­
nyozott művész hazánkfiának, s igy, mint a hogy 
ö fejezte ki magát : székely góbé lett velttnkvel 
egyetemben. Ezen nap örömnap volt a zágoni kö-

zönségnek, fenyő-zöldágakkal diszitette a községet, 
s az egész nép ünnepi ruhában tömegesen fogadta 
a nemzet művészét. 10-ken este búcsu-banket gróf 
Mikesnél; 11-kén diszebéd Bitán, a Gyárfás család 
körében; 12-kén ment S.-Szt-Györgyre hangverse­
nyét megtartani. — ígéretét bírjuk, hogy Brassó­
ból hangversenyét végezve, a karácsonyi napokat 
ismét Háromszéken tölti a fennevezett családok kö­
rében. Hozza isten, csak örvendeni tudunk jövete­
lének, mert van kilátásunk hegedűje varázs hang­
ját ismét hallhatni és élvezni magán körben is, hol 
talán még elragadóbb, lélekemelőbb zenéje, mint 
nyilvános előadásokon. Ojtozi.

»*.  Zágrábból Írják a „P. Lloydsnak : Folyó 
hó 10-röl kelt levelem kapcsában tudatom önnel, 
hogy az ott érintett pórfelkolés e közben á 
katonaság által elnyomatott. A 120 főből álló ka­
tonaság ellen a parasztok közül 1000-nél többen 
gyűltek össze, az összes templomok és kápolnák 
touvait megszállották s félreverték a harangokat. 
A kat,„a3£g e]jen gzándéklott megtámadásnál, mely 
a nemzeti 'ob0g^ elővitele mellett egyik paraszt a 
parancsnokié -apjtány fejőt fejszével szét akarván 
hasítani, de a esa,Í8 pinanatáhan a kapitány mel­
lett álló őrmester áiu, levágatolt g r8gtön haIva 
maradt. A felkelők külö^Ie fegyve„el) kák. 
kai, kaszákkal, fejszékkel és -wilIákkal voItak el. 
látva. A zászlóvivőnek melljén elh Jellagic 
bán saját kézirata volt feltttzve 18<»» me]ykeil 
ama község, hova az ellenszegülő pa>-.’,(ok t 
tóznak s annak lakosai az 1848-ig fenáliu. mjn 
dennemü adótól u. m. robottól, tizedtől stb. o..^ 
időkre felmentve voltak. Az elvakitott s elcsábított 
földnép azonban nem tudja, hogy az elhnnyt bán 
akkori Ígéretei most semmi értékkel sem bírnak, 
sőt már 1850 ben sem volt többé értékük. A vizs­
gálat alá vont felkelt parasztok (gr. Schlipparbach 
alattvalói) eddig sem a lobogót, sem a bán iratát 
ki nem akarják adni.

Albrecht föberczeg ö fenségének Bene­
dek táborszernagynál tett látogatását illetőleg, ér­
dekes részletek jelentetnek Grázból: Albrecht fö­
berczeg megérkezésekor Benedek Bruckba utazott, 
s midőn ö fensége öt meglátogatta, nem találta 
odahaza. Benedek erről táviratilag értesittetett s 
azonnal visszatért Grúzba, hol a találkozás ö cs. 
fenségével végbement.

„**  Horváth Mihálynak és Pnky Mik­
lósnak, mint a „Sürgöny“ hitelesen értesül, ö cs. 
kir. apostoli Felsége, saját kérelmükre legkegyel­
mesebben megengedni méltóztatott, hogy hazájukba 
visszatérhessenek.

Mexikóból Bécsbe érkezett magánlevelek 
a „N. Fr.“ szerint érdekes, de nagyon különös 
közleményeket tartalmaznak az ottani viszonyokról. 
A mint a császár Mexikóból Orizabába utazott s 
a mint Mexikóban azon bir terjedt el, hogy nem 
tér többé vissza, a császár székes palotáját Mexikó 
mellett a mexikói cselédség, a szó betüszerinti ér­
telmében, kirabolta. A csekély számn európai 
palota őrség a rablásnak nem vethetett gátat s a 
mint erre az első kísérletet tette, lefegyverezték s 
elfogták. Hozzáteszik még azt is, hogy a rablók 
mind oly mexikóiak voltak, kiket a császár sok 
kegygyei halmozott volt el.

’ A tiltott könyvek jegyzékéből a kö­
vetkezőket közöljük: közcsendbáboritás bűne miatt 
kitiltatott a következő czimfl német nyelven Lü- 
beckben megjelent munka: „Hohenzollern, Habsburg 
és Francziaország, Németország mellett és ellen; 
és mily alakot fog most ölteni Németország? Nyílt 
szó a nép- és fejedelmekhez, a háborn, béke és né­
met parlament fölött. A német népnek ajánlva 
Matthay Henrik által. — Lefoglaltatott és megsem- 
misittetett a „Neue Fr. Presse“ 181-ik száma egy: 
Jelűnek hitszónok (izr.) vereségünk okairól“ czimü 
czikk miatt. Hasonló sorsban részesült a velenczei 
„II Tempo“ több czikke. Eltiltatott „A béke Eu­
rópája“ czimü térkép terjesztése, valamint a Wies- 
badenben megjelent „Zachariás pápa és IX. Pina. 
Történeti párhuzam“ czimü munka. Megsemmisittet- 
tek még a „Csecsicsek“ czimü CBeh lap 26. és 28- 
dik számai „A jezsuiták Prágában“ és „A vissza­
térés Mexikóból“ czimü költemények miatt, vala­
mint a „Zeitgeist“ 31-ki száma „Bécs polgármes­
teréhez“ czimü költemény miatt. — Végül az „II 
Tempo“ velenczei lap végkép kitittatott.

Politikai hírek.
Eiaao^iaoiBzág. A „Köln. Ztg.“-nak Írják 

„Róma kiürítése különösen a vidéken tett rósz be­
nyomást. A hadügyminister a beküldött, gyakran 
himezetlen megyefőnöki jelentéseket nem tartotta 
helyesnek, hogy azokat a császár elé terjeszsze, 
azért rögtön azon utasítást menesztette hozzájuk, 
hogy küldjenek más jelentéseket Párisba, Azonkí­
vül szükségesnek tartotta a lapokat, a szemléket 
felkérni, hogy tartózkodjanak a pápának Monté- 
bellohoz intézett beszéde végének ntánnyomatssától.“

Németország, A „Nordd. Alig. Ztg.“ 
mondja ; „Lehetetlen tovább áltatni magunkat a tö­
rök tartományok helyzetének komoly volta iránt. 
Soha sem titkoltok aggodalmainkat s igy nem lé­
pettünk meg a vészsürgönyök által, miszerint a 
porta tudomást vett arról, hogy Bolgárország el 
akar szakadni s függetlensége biztosítása végett a 
herezegi méltóságra már némelyek ki is jelöltettek. 
Ezen közlemény egyenesen Kontantinápolyból jö-
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vén, mi kétséget sem szenved; hogy pedig jelenté- 
fceuységét felfoghassuk, csak egy pd analot kell 
vetnünk azon jelentékeny helyzetre, melyet Bolgár­
ország a Törökbirodalomban foglal. Ugyanis 180 

mfdön több mint 3 millió lakossal Bolgárország 
oly módon nyúlik el a Duna és Balkán közt, mi­
szerint, ha függetlenné teszi magát : Ruméba szin­
tén megszűnik egyenes összeköttetésben maradni 
Törökországgal » ezáltal Szerbiának oly védfalnl 
szolgál, miszerint ez biztosíthatja függetlenségét - 
minek végre BosDyákország és a Herezegovina el­
vesztése, kimaradbatlan következménye. Es ugyan 
minő módszerek által hiúsíthatja meg Bolgárország 
elszakadási törekvését a porta ? holott a kandiái 
fölkelést sem képes elnyomni; (?) és jelentékeny 
előjelek mutatják, bogy a görög kormány nem ké 
pes sokáig féken tartani a törzstestvérek szabad­
sága mellett buzgolkodó helléneket. Egy jólértesült 
bécsi lap a porta és Görögország közötti szakadás*  
már elkerülhetlen eseménynek tarja, melynek “e" 
álltával nem csak Bolgárország, hanem p ' S ta 
forrongó Albánia is lángba borul; és -,‘ör°k ‘T 
mánynak csupán az aránylag cseké! ereJ am 1 

, • „.szerint ez esetbenegyetlen európai segédforrása *-  8 (
«■lg tehetne mást, mint a H

... lm. . újítani ki, mely nagyszerű kitűzve vallásháborút k 
irtóbáboruvá fogna r^lm Ily-eseményekkel szem­
ben összetehetné ^ezelt EnróPa- mUveltsés' 
túlsúlyára bi,J<te ?

TPjkország. A „Zukunft“ Írja: „Az ősz- 
atholikuB albániaiak, különösen a vitéz mir- 

(,.ak igen fel vannah ingerülve úgyszintén a püs­
pökök és a többi papság is. A mozgalom élén, 
mely mintegy 45,000 elhatározott embert számit,

állítólag egy katb. pap áll. Egyelőre még nem ke­
rült nyílt kitörésre, mert a begyekben mély a hó, 
s ez minden mozgást lehetlenit; de martius hava 
nem csak a katholikusok által lakott Felső Albániát, 
hanem lehetőleg a számos ó hitüt számitó AlBó- 
Albániát is fegyverkezve fogja találni. Igen kétsé­
ges, váljon a magas porta, mely Kandiát is alig 
bírja legyőzni, Albániával meg fog-e tudni mér­
kőzni.

Ugyané lap azon értesúéBt veszi, hogy 0- 
Szerbiában és Herczegoviaában Szerbia részéről 
csak az első lövést várják, bogy a porta ellen, 
mint egy ember fwámadjanak. Ugyanezt jelentik 
a görögök Epir«s és Tbessaliából Athénbe. A ke- 
(aloniaiak é«- jóniaiak kérvényre kérvényt meneBZ- 
tenek a" athéni kormányhoz, hogy indítsa meg a 
háb-.at Törökország ellen; Albániában is várnak 
kikelést. Ő Szerbiába már is küld a porta jelenté­
keny számmal csapatokat. Prizrenben a lakosság 
több török hivatalnokot agyonvert.“

Görögország. Franczia- és Angolország kö­
vetei a királynál komolyan felléptek az északi ha­
táron felállított három hadparancsnokság szervezése 
ellen; mint mely intézkedés a szomszéd állammali 
barátságos viszonyt megzavarhatná. A nxinisterium 
azonban rendeletéit fentartotta, s az illető csapatok 
elküldését megparancsolta. Erre a két követ a mi- 
nisterelnökkel találkozott, ki nekik azonban azt fe­
lelte, bogy az elrendelt intézkedések, mint az or­
szág beligazgatására tartozók, nékik felvilágosítá­
sok követelésére alkalmat nem szolgáltathatnak, s 
magyarázatát kifejté, hogy a katonaság a betörő 
törökországi rablók ellen, és másrészt puszta had- 
tani gyakorlatokra lett kiparanesolva. Egyszersmind,

tévé hozzá, különös abban veszélyt keresni, mi ép­
pen meggondolatlan betörések elhárítására garan- 
tiául szolgálhat.

Oroszország. Lengyelországban az oroszi- 
tás eszméjét vezető Czerkaski berczeg Cbelmbeni 
legközelebbi jelenlétében kénytelen volt átlátni ezen 
eszme kivihetlenségét. — Ö azt gondolá, hogy az 
ottani nnitusok föegyházát azonnal átvarázsolja gö­
rög orthodoxxá, és a százezrekből álló s egyesült 
hitvallást követő lengyel néppel elhiteti, hogy nem 
egyéb, mint orosz, és az ö hitvallásuk a görög 
orthodox egyházé. — „Midőn azon unitus papokat, 
kik hitvallásuk megváltoztatására amúgy könnyen 
ráálltak, orosz énekre, mint valami közömbös do­
logra, az orosz pópák egyesülésében birta, a kö­
zönség azonnal eltávozott a templomból, az egy 
pár papot és berczeget magán hagyván ott. Meg­
hagyd : hogy a templomnak azon része, mely 
Sanctuariumnak neveztetik, az orosz templomok 
módjára a nép elöl egészen elzárassék, Bzintéu meg­
rendelő, hogy egy bemenet a templomba, úgy mint 
az orosz föegyházban, az úgynevezett czár-ajtó 
(carova wrota) elkülönittessék. De a fiatal papok, 
kik az isteni szolgálatra megbiza'tak, vonakodtak 
azt teljesiteni, mit az ö rítusukkal ellenkezőnek te 
kinteuek, és a közönség zngolódása világosan mu­
tatta, hogy nála semmi támaszra számítani nem 
lehet.“

röhök megtámadták, azon hitben lévén, hogy kré­
tai önkénytesek vannak e hajók fedélzetén.

— Béig rád, dee. 19. Marinovits visszajött 
Oroszországból, nyilvánosan pártolja Szerbia köve­
teléseit, s mutatja a délszlávok iránti rokonszenvét.

— Berlin, dee. 18. A költségvetés az elő 
tanácskozások szerint hozott határozatok értelmében 
véglegesen elfogadtatott. Bismark gr. kijelentette: 
Hogy bár a határozatba ment költségvetés lényegi­
leg visszautasítja a kormány kívánalmait, meg fogja 
a kormány kisérleni avval beérni, Hogy megmutas­
sa mennyire tiszteli a háznak költségvetési jogát.

A „Hordd. A. Ztg“ a belga sajtó közlemé­
nyeit az Elsas és Lothringenben járó porosz ügy­
nököket illetőleg, úgyszintén az „Indépendance“ 
párisi közleményeit, mintha Compiégneben a porosz 
követ és Randon tbnagy összezörrentek volna, rosz- 
akaratu találmánynak mondja.

Gabonaár Kolozsvárit dec. 20-án 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt Ô0 kr. Elegyhúza 3 frt 32 
kr. Rozs 3 frt 20 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 
80 kr. Törökbúza 3 frt 20 kr. Pityóka — írt 90 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

HIVATALOS.
(426)

Ó cs. kir. apostoli Felsége
a cs. kir. lotto•

(1“7 gat legfelsőbb parancsa folytán 
jövedéki igazgatóság

a közhasznú s jótékony czélokra szánt államlotteriák sorában
a tizediket nyílja meg,

melynek tiszta jövedelme legkegyelmesb meghagyás folytán 
felerészben a béCBÍ zenebarát-iársulat conservatormmára;

másik fele pedig két egyenlő részben főtisztek, katonai felek és hiva­
talnokok vagyontalan árvaleauyai számába alapítandó kézi segélydijakra; to­
vábbá a nagy-szombati katonai tébolyda bővítésére és javítására fog fordittatni.
Ezen dúsan javadalmazott pénz-lotteria 4.097 nyerőszámokat tartalmaz, 

melyek közül az 1-sö főnyeremény . . 100.000 írtra.
a 2-dik „ . . 50.000 „
a 3-dik „ . . 25.000 „

s ezeket bezárólag, az összes nyeremény-összeg

300.000 ausztriai értékű forintra rúg.
A búzás minden bizonnyal és visszavonhatlanul 1867 márczius 20-án fog megtörténni. 

Egy sorsjegy ára 3 ausztriai értékű, forint.
Sorsjegyek kaphatók Bécsben: aes. k. lotto-jövedéki igazgatóság épületében, 
belváros Salzgries 20 sz,, a jótékony czélokra szánt államlotteriák osztályánál, 
és a sorsjegy-árulóknál; a koronaországokban pedig: minden cs. kir. lotto-jöve- 
déki pénztárnál, a cs. k. adóhivataloknál, a legtöbb cs. k. postahivataloknál, 
vaspálya- és gőzhajó állomásokon, s a birodalom minden városaiban és neveze­

tesebb helységeiben fölállított sorsjegy-áruló közegeknél.
Közhasznú és jótékony czélok előmozdításáról lévén szó, s a sorsjegyek vásár­
lóinak oly tetemes nyeremények helyeztetvén kilátásba, bizton reményű a cs. 
kir. lotto-jövedéki-igazgatófiág, hogy ezen sorsjáték élénk részvétnek fog örvendeni. 

A cs. kir. lotto-jövedéki igazgatóság.
Bécsben, 1866 évi no ver .bér 1-jén.

WELLENHEIM CAJÜS s. k.
cs. k. fönénzügyi tanácsos.

A FŐBB CZIKKEK 
jegyzéke.

EEM HIVATALOS.
(3—*)  " 

A FŐBB CZIKKEK 
jegyzéke.

Dísz-áruk 
bőrből, bronce-, fa , 
porczellán-, kristály­

ból sat.
közmunka- és uta­

zó eszközök, 
Neeessair-ek, 

kézitáskák, pénz-, le­
vél-, szivartárczák 

stb.
ALBUMOK 

itt még nem látott vá­
lasztékban, bámula­

tos olcsó. 
ÉKSZEREK, 

a valódihoz hasonlók

Kolozsvárit«

s I

Színházi látcsők és 
legyezők.

F É n y ü z É 
bútorok,

virágasztalok, virág­
tartók, Íróasztalok, 
statuettek, kályba- 
eszközök, fa- és szén­

kosarak.
Chinai thea.

Samoarok, 
Vadász, lovagló 
és utazó-eszközök, 
pálezák és esernyők, 
gummi-, kelme- és 

börczipök.
Pipázó szerek, 

a legkülönbözőbb vá 
lasztékban.

bátorkodik a n. é. t. ez. közönség­
nek 7 év óta fennálló kereskedése 
iránt tanúsított kegyes pártfogásáért 
szives köszönetét nyilvánítani; egy­
úttal szabadságot vesz magának áru- 

czikkeinek, főleg a közel levő 

karácsonyi 
idényre történt tetemes szaporítására 
figyelmeztetni, mely által a legkülön­
bözőbb kivánalmaknak is képes meg­

felelni ; — miután szállítmányait a

külföldről,
még a pénzfolyam kedvező idejében 
fedezte, oly helyzetben van, mikép 

Ízletes új tárgyakkal

egy forinton
kezdve, feljebb egész 50 írtig nagy 

választékban szolgálhat.

A csekélyre tett valódi árak a czikkekre 
jegyezvék, ír "által a vásárlók minden 

megrovás ellen biztosítva vannak.

GYERMEKJÁTÉKOK, 
számtalan 

uj neműek 
Társasjátékok. 
Föld és éggömbök, 

rajz-eszközök. 
KALITKÁK.

Haj-, ruha-, fog- és 
köröm-kefék. 
Fésűk, 

fajok-, elefántcsont-, 
kautschuk- és bival- 

szaruból.
Borotvák, tollkésck és 

ollók.
Illatszerek, 

angol, franczia ké- 
szitmênyüek, s min­
den más ismert és 
kedvelt neműek, va­
lamint a legfinomabb 
toilette-szivacsok. 
Házi eszközök 

és tárgyak 
u. m. 

modérateur és petró­
leum lámpák, 

asztali- és dessert- 
eszközök, 

kanalak, tálezák, 
czukor-szelenczék, 

girandolok, 
csillárok, 

gyertyatartók, 
téglázórezek, 
mozsarak, 

kávéőrlők, 
s számtalan más 

tárgyak.

Újabb. Flórén ez, dec. 19. Az „Opinione“ 
tegnapi számában Írja, hogy Olaszország elégtételt 
fog követelni Törökországtól az olasz lobogó meg­
sértéséért. A „Principe“ és „Tomaso“ olasz posta­
gőzösöket ugyanis Kandia alatt f. hó 12 kén a tö-

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
December 21 én : 5°/, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 66.80. 5% Metalliques 100 frt 60.90.-Bank- 
réBZvény 712.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
152.10. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 131.—. 
—. Ezüst 130.25. Cs. kir. arany 6.23.— 1860. 
kölcsön 81.25.

Decemb. 18-án: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 68.75. Erdélyi 64.50.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Î-3:(427) jrÓKSEF B. TEITTSCH ,

első és legnagyobb rövidárukból! raktára Segesvárit.
Tekintve azon ép oly szép mint általános szokást, a kedves rokonokat és fö 

képpen az édes gyerekeket Karácson estélyén elmületcs ajándékokkal meg­
lepni, bátor vagyok a t. ez. közönséget gazdag karáesoni sjándékok, úgymint: 

rövid-, disz-, ék-, porcellán 
ésjátékokróli raktáramra 
azon megjegyzéssel figyelmeztetni, hogy közvetlen és személyesen első kézböli bevá­
sárlásaimnál fogva azon szerencsés helyzetben vagyok mesés olcsó árnál rend­
kívülit tehetni.— A főtárgyakat tartalmazó raktáromróli jegyzékekkel készség­
gel és bérmentesen szolgálhatok.6 JÓZSEF B. TEUTSCH.

(385) ' 32/i
Optikai és Mechanikai eszközök I 
kicserélése, vagy azoknak kiigazítása I 

e I vA lifQ tátik. I

(5— )
A legjobb 

és legkitűnőbb 
divat czikkek és ékszerek.

Egyenlítők
ÉS

Mérő 
eszközök

Vizinértékek
Delejiük

ÉS

Gyútiíkrök.

Gyógyszerészek 
és 

TANODÁK 
számár a 

MINDENFÉLE

Pliisikai 
eszközök, 
lligrometerek 

és 
Nagyitó üvegek

(LUPPÁK.)

B08C0WITZ A.
látszerésznek Kolozsvárit

A legnagyobb választékú raktára aczél és 
ezüst foglalatú 

szemüvegek, színházi és vadász 
látcsövek, Microscopokból 

stb. stb.
Gyöngült és gyuladásban szenvedő Bzernek 

számára mindennemű 

szemüvegeket
LEHET KAPNI. ,

Schweici úti rajzeszközök 
ÉS 

úti zsebbehordozható körzők.

(420) (2-3)
Haszonbéri hirdetés.

Mlgs b. Bánffy Katának, Kolozsme- 
gyében, a sz. régeni országos útvonalban 
fekvő Mező-Szilvás községbem nagy 
kiterjedésű jószága, az azzal kapcsolatban 
lévő arányositott korcsoma-joggal együtt, 
a jövő 1867-ik évi April 24-ik napjától 
kezdve hat egymásutáni évekre haszonbér­
be lévén kiadandó, a kibérleni szándé­
kozók eziránt értekezhetnek, a szerződésre 
léphetnek Kolozsvárit k.-szénutczában a 
47-ik sz. alatti háznál lakó: ÜRMÓSI SA 
MUVAL._____ ______ ____________ _____

(421) . ........... ’ (2-3) ~ .

Haszonbér.
A tordai és m.-vásárheiyi útvonalban 

fekvő, országos és heti vásári szabadalom­
mal ellátott M.-Ludas községben, az ottani 
koresoma jogosult birtokosságnak és köz­
ségnek korcsoma joguk, az 1867-ik évi 
ápril 24-dik napjától kezde, 3 egymásután 
kővetkező évekre, közárverés útján ha- 
SZOllbÖrbe lóvóu adandó, e végre a kHz- 
árverezés az 1867-ik évi január 14-ik 
napján, irt községben krasznamegyei fő­
ispán mlgs gr. Bánffy Béla ur udvarában 
lesz megtartandó, addig is a vállalkozni 
kívánók, a már megállapított árverezés, 
illetőleg haszonbéri szerződés feltételeiröí 
teljes tudomást szerezhetnek maguknak, 
Kolozsvártt Ürmösi Samunál és M.- 
Ludason a mlgs gr. Andrásy Gyuláoé 
udvari gazdatisztje Derzsi Andrásnál.

I

(3-3)

EGY GYAKORNOKOT
Manometer, termométerek

S MINDENFÉLE

folyadék próbálók.

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvárit kapható: 
Kíirócsoni és íifévi 

aiándokul a magyar, német és franczia irodalom 
újabb termékeiből 

ifjúsági iratok, képes és díszkiadásu müvek, úgy 

imakönyvek 
katolikusok és protestánsok számára, egyszerű és a legcsinosabb bársony kötésben. 

Ugyanott kaphatók (»0 krtól 10 frtig 
fénykép albumok, 

hozzá való KÉPEK darabja 15 kr., 12 darab 1 írt 50 kr., 24 darab 
2 frt 50 kr., és 50 darab 5 írtjával.

Legújabb és kedveltebb ZENEDARABOK hetenként érkeznek:

KOLOZSVÁRI NAGY NAPTÁR
1@6 7-dik évre,

Szerkesztette K. Papp Miklós, IH-dik évfolyam.
Mellékletül Haynald Lajos. P- Szakácsi Vitus, Horváth Mi­

hály arczképeik, és Dóré Gusztáv „Vízözön“ czimü remek genre-képe réz- 
ivón

Ára 1 frt. Postán küldve l írt lOkr.

Spitzig Iczig naptára 1867-re.
Ára számos humoristikus képpel 90 kr.

BOSCOWITZ Â
opticus Kolozsvárit
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